
KRITIKAI SZEMLE 	 1555  

Valentin Branko városelnök szerepében a biztosabb szereptolmácsolók  
közé tartozott.  

A Szikkadó f öldeke п , sajnos, nem nagy nyeresége a még vagyon  
fiatal, éppen tizedik évében lev ő  jugoszláviai magyar tévéfilmgyár-
tásnak.  

BORDÁS Gy őzv 

KÉ PZCSM rtJV ÉSZE T  

BARATH FERENC PLAKATMtJV ÉSZETE  

„Baráth Ferenc született konstruktivista: tíz éve ismerem, de kóco-
san még sohasem látтam. Hajában a választék mindig ayilegyenes, mint  

a léglökéses gépek csíikja az égen. Zsebében mindig ott hordja a függ ő-
ónt, hagy mindig pontosan tudja, mikor van vízszintes és mikor füg-
gđleges helyzetben. Nadrágján a vasalást libellával szokta elllen&rizni.  

Arca is szabályos síkokból áll, két téglalap, egy négyzet meg egy-két  
kisebb háromszög ..."  

Kassák írja, hogy a jó plakát mint tiszta m űvészi produktum is  
fenл tartás nélkül élvezhet đ  és éiltelmezhetđ, illetve értékelhet đ, akár-
csak egy tájkép vagy portré.  

Baráth plakátjai jók. Tđ le tanultuk meg, mi a jó plakát. Olykor nagy  
tűnik, minden erőfeszítése éppen erre irányul: nem véteni a j б. plakát  
kritériumai ellen, egyszerű , tiszta szerkezet ű , szolid munkát készíteni.  
És hogy aztán minden második plakátja eseménnyé lesz, a m űfaj maxi-
mumát érinti, az számára mintha nem is lenne lényeges.  

Baráth plakátjai paradox módon tényleg tájképként szemlélhet đk,  a 
tájkép nyugalmát, csöndjét sugallják. Szinte semmit sem használ a mo-
dern reklám kelléktárából, fogásaiból. Az effektust ellengesztussal:  
csönddel, nagy, tiszta, komor felületekkel éri el. Az utcák és kulturális  
rendezvényeink káoszában, zsivajában t đmondatai, néma spektákulumai  
a szó szoros értelmében mellbe vágnak bennünket.  

Baráth plakátjai valójában grafikaérték űek. Grafikák. A szlovén mo-
dern grafika hőskorával tartanak rokonságot. És Benes korai linómet-
szeteivel, szitanyomataival. Éppen csak fel kellene számozni, kézjegy-
gyel ellátni đket. Szinte földbe gyökerezik a lábunk, ha a hirdet đoszlop  
műrostos papirosai között Baráth-plakátot pillantunk meg. Hogyan ke-
veredett eredeti grafika ide, kérdezzük. És teljesen váratlanul a min őő  
ségrđ l tudunk meg valami lényegeset.  

A Némath P. István és Harag György nevével fémjelzett оjvidéki  
Színház ideális kis laboratóriumnak bizonyult Baráth számára, b đven  

DOMONKOS István  
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Baráth Ferenc plakátterve  

volt ideje, nyugalma kialakítani jellegzetes díszplakátmodelljét. Min-
dig .csodáltam, hogyan tud a színház bemutató el őtti zűrzavarából ilyen  
egyszerű, világos és határozott grafikai tđmonda,tokat leszűrni, hisz  
akkor még sе  a rendező, se a színész nem látja az egészet; se a ren-
dező, se a színész nem bizonyosa sikerben, nem biztos abban, hogy össze-
áll a darab. Megjelenik a próbákon elmaradhatatlan fotográfusával  

(Dormánnal). Újraöltöztetik, átsminkelik a színészeket, él őképeket ren-
deznek látszólag teljesen függetlenül a darabtól, legtöbbször valamelyik  

klasszikus festmény alapján  .. . 
Egyik korai műve A kör négyszögesítése. Ez a cím egész plakátm ű-

vészi eljárására, módszerére érvényes. Ő  valóban négyszögesíti a kört,  
körré varázsolja a négyszöget, csillaggá a szívet, szívvé a szúrós csilla-
got. Baráth úgy tudja négyszögesíteni e kellékeket, jeleket, hogy érez-
zük, mindent tud, amit a geometrikus, absztrakt művészek tudnak, de  
azt 1s, amit a szív m űvészei. Emlékszem, a 79-es években együtt zs űriz-
tem Richterrel az ismert építésszel és grafikussal; szinte szó nélkül  

ítélte az első . díjat  A kör négyszögesítésének, pedig hát ha valaki, ak-
kor 6 tényleg mindent tudott a. négyszögesítés problémáiról, titkáról  .. . 
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Baráth Ferenc plakátterve 

Jól figyelte meg Baráth eljárásának lényegét egyik kritikusa: „Baráth 
plakátjainak egyik legnagyobb érdeme, hogy sikerült lefojtania a képi 
stilizációt és a metaforát ... Baráth — úgy t űnik — megtalálta (...) a 
szerencsés aranyközepet ..." (Szombathy) Amikor minden így kiegyen-
súlyozódik, íletisztul, lakonikussá lesz, egyszer csak izzani kezd pla-
kátjain — épp az aranyközépen! — egy vörös csík. Akár valami hú:. 
Akár valami lézersugár, ami mindent kettészel. Vízjegye-védjegye ez 
Baráth művészetének. De még valami más is. Csáth Géza novelláiban 
kezd izzani így, ilyen váratlanul egy hasonló vörös csík. Akár valami 
sikoly. Metafizikus, néma sikoly. 

Gerold László írja: „Egy madár — csíz? — kapaszkodik egy látha-
tatlan valamibe, karmait görcsösen kiereszti, szárnya legyez őként szét-
nyitva. Egyensúlyoz? Egy helyben röpül? Lebeg? Menekül? Nem tudni, 
azt sem, hogy sikerül-e neki. A képr ől hiányzik a folytatás ... De a 
plakát közepén vízszintesen végigfut egy (vérvörös?) vonal, amely ket-
tészeli a kapaszkodó (lebeg ő ? egy helyben egyensúlyozó?) madarat, s 
így folytatás, a következ đ  sztripkocka nélkül is kiderül: nem sikerül. 
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Nem sikerülhet. Erről szól a nőgyűlölő  Strindberg kegyetlen egyfelvo-
násosa, a Júlia kisasszony amelynek bemutatójára Baráth Ferenc „ma-
daras" plakátja készül+t. A próbálkozásról, a kettészelt életr ől s a vé-
kony csíkot, me,tszó borotvaélr ől, amely mindent tönkretett Júlia életé-
ben." Semmiképpen sem kevesebb zsenialitással leképezett jelenet, teli-
találat A buszmegálló, amelyen ugyanez a lézersugár hasít végig. Az  
ember, a léu láthatatlan és mégis valós korlátja, rátámaszkodhat, meg-
ragadhatja, akár egy ég ő  huzalt, tüzes drótkötelet, de át nem Tépheti.  
Csak átbukhat rajta, át a semmibe, a pokolba. A pokol (vagy a menny-
ország) izzó rése ez a csík Csá ~thnál is .. .  

Három darabomhoz készített Baráth plakátot (Végeladás, Bayer-asz-
pirin, Briliáns), így volt alkalmam közelről megfigyelni ezt a zseniális  
leképezési eljárást. Ladik Kati kinyújtott nyelvére aszpirint helyezek,  
mondta Baráth. Vázlatot festett, Jancsónak, a rendez őnek tetszett. Dor-
mán munkához látott. Lefényképezte Katit. Mondta, nyújtsa ki a nyel-
vét. Kati kinyújtotta. Rövid, mondta Dormán. A rajzon sokkal hos-
szabb. Végül muszáj volt kivágni Kati nyelvét. Kivágni az énekes nyel-
vét — tövében! És egy másik, idegen hosszú nyelvet applikálni, dugni  
Kati szájába ... Akkor döbbentem csak rá, mennyi munkára, manipu-
lációra van szükség ahhoz, hogy Baráth egyszer ű , tiszta jelenetei, ké-
pei, jelei abszolútokká váljanak.  

Utoljára a Tóték plakátjának készülését követtem. Muskátlis abla-
kot kell keresni, kis függönnyel — adta ki a parancsot Baráth. És ak-
kor kövatkezett a zseniális fordulat: egy hosszú farkú vadállatot ülte-
tett, applikált az ablakba, háttal, csak hosszú, csíkos farkát lógatva ki  
felénk. Elállta lélegzetem a porutos, adekvát tömörítés, értelmezés lát-
tán. Annál is inkább, mivel ez a plakát nemcsak a Tóték értelmezése,  
hanem az egész színház metaforája is, azé a színházé, amelyr ől az  ifiú 
Lukács beszélt: amelynek isten az egyetlen néz ője  .. . 

Még egy korai plakátját szeretném kiemelni, a Pozorisno dvoristét.  
Baráth ezen a plakátján felszántja Újvidék központját, a városháza  
előtti, a Meštrovié-szobor körüli teret, úgy, ahogyan azt a 0épdal  
mondja:  

„Felszántom a császár udvarát ..."  

Befejezésül még csak egy megjegyzéssel szeretnék élni: amennyire  

örülök Baráth plakátm űvészete nagy sikerének, annyira meglep ő  is  
számomra az, hogy ezek a plakátok minden tolakodd küls őség, irány-
zatokhoz, szektákhoz tatozás nélkül, csupán csak sötét csöndjükkel,  

minőségükkel bekerülhettek a világi legjobb plakátjait bemutató párizsi,  
New York-i és tokiói válogatásokba.  

TOLNAI Ouó  


